



Встреча

№ 8 (123)
2021 г.

Духовно-просветительское издание Ляховичского благочиния.
Пинская епархия • Белорусский Экзархат • РПЦ

Издаётся по благословению Высокопреосвященнейшего
Стефана Архиепископа Пинского и Лунинецкого с 2011 года.

Преподобномученик Афанасий, игумен Брестский

Память 5 сентября (18 сентября по н. с.)

Среди святых земли Белорусской особое место занимает преподобный Афанасий Брестский. Преподобномученику Афанасию, игумену Брестскому, подобно Иову многострадальному довелось много испытаний и бед потерпеть в своей жизни. Он сражался за православную веру, был гоним и убит отступниками.

Преподобный родился около 1595 года в небогатой православной семье обедневшего шляхтича или городского ремесленника. Сам он указывает на это в своем полемическом противоионатском сочинении, написанном в виде дневника: «...был человеком простым, калугером (отшельником, монахом), убогим...». У нас нет сведений ни о месте рождения святого, ни о его мирском имени. Известна только его фамилия — Филиппович.

Вероятно, начальные знания Афанасий получил в одной из братских школ, где изучал греческий, церковнославянский языки. Слово Божие, святоотеческие творения. Высокообразованные люди в этих школах были научены противостоять униатскому насилию и католическому прозелитизму (стремление обратить всех в свою веру). Но образование, полученное в братском училище, не вполне удовлетворяло любознательного юношу, и он прошел обучение в Виленском иезуитском коллегиуме, куда принимали всех молодых людей христианских конфессий.

Годы служения преподобного совпали со временем установления на православных землях Великого Княжества Литовского церковной унии с Римом. Но Афанасий осознанно принял путь православного монашеского подвижничества.

Службу свою в качестве наставника молодой ученый начал в домах право-

славной и католической шляхты. В 1620 году Афанасия Филипповича, который зарекомендовал себя богатыми знаниями, благонравием и педагогическим талантом, пригласил к себе на службу гетман Сапега, канцлер Великого Княжества Литовского. Гетман поручил ему воспитание молодого человека, представленного Афанасию «русским царевичем Иоанном», якобы «внуком самого Ивана Грозного». Этого молодого человека поляки готовили на российский престол. Семь лет служил Афанасий воспитателем лжецаревича. Со временем он пришел к уверенности, что служит самозванцу.

Поняв, что невольно стал участником политической интриги против Московского государя, известного защитника Православия, Афанасий Филиппович в 1627 году оставил двор канцлера и удалился в келью Виленского Свято-Духова монастыря. Через некоторое время он принял там постриг.

В 1632 году Афанасий вновь прибыл в Вильно, где был рукоположен в сан иеромонаха. В следующем году его направляют в качестве наместника в Дубойский монастырь под Пинском, где Афанасий провел в заботах о братии, в постах и молитвах три года.

То были времена, когда униаты притесняли православных. Так, в 1636 году православные насельники были изгнаны из монастыря, переданного иезуитам. Изгнанный из родной обители Афанасий пришел в Купятицкий монастырь, который славился своей чудотворной иконой Божией Матери. Здесь он нашел сподвижника в лице инока Макария Токаревского, который был прославлен впоследствии как преподобномученик Мака-

рий Пинский.

В ноябре 1637 года Афанасий отправился собирать пожертвования на восстановление Купятицкой монастырской церкви.

Для этого он решился на смелые действия: направился в Москву, чтобы, собирая пожертвования, искать защиты у царя. Перед самым отъездом ему было видение: в пылающей печи горели король Сигизмунд и гетман Сапега. Он счел это предзнаменованием скорого торжества Православия. Перед уходом в Московию Афанасий долго молился перед чудотворной иконой Божией Матери. Вдруг он услышал голос от иконы: «Иду и Я с тобою!», а после заметил и умершего за несколько лет перед тем диакона Неемию, промолвившего «Иду и я при Госпоже моей!».

Так получил Афанасий чудесное покровительство Пресвятой Богородицы и отправился в путь.

Много трудностей пришлось пережить Афанасию во время этого странствия. Он едва не утонул в Днепре, был ограблен и побит на одном из постоялых дворов. Без документов, которые у него отобрали, Афанасий все же через Слуцк, Могилев, Шклов, наконец, добрался до Москвы.

Замоскворечье стало временным приютом игумена Афанасия. В марте 1638 года он составил записку царю, изложив свою миссию и историю путешествия в виде дневника. *В этой записке Афанасий рассказал о бедственном положении Православной Церкви в Речи Посполитой, обрисовал картину насилий и надругательств над Православием. Он умолял российского государя заступиться за русскую веру.*

Афанасий был принят царем. И уже в следующем году в Польшу была послана комиссия для выявления самозванцев, которая подтвердила сведения Афанасия о готовящемся заговоре. Афанасий покинул Москву со щедрыми пожертвования-



ми для Купятицкой церкви и в июле достиг пределов родной обители. А в 1640 году братия Симеонова монастыря города Бреста лишилась своего игумена и послала в Купятицы прошение благословить к ним игуменом Афанасия Филипповича либо Макария Токаревского. Выбор пал на Афанасия.

Прибыв на место нового служения, Афанасий оказался в самом центре борьбы Православия с унией. Брест был городом, в котором, как нигде, распространилось униатство. Еще ранее все 10 православных храмов города были превращены в униатские. Афанасий отыскал старые епископские и королевские грамоты, которые подтверждали монастырские права и привилегии. Собрав документы, в 1641 году игумен Афанасий попытался добиться подтверждения прав православного братства, но ему было отказано.

В 1643 году он снова отправился в Варшаву на сейм. На этот раз Афанасий раздал всем членам сейма, в том числе и польскому королю, образки Купятицкой Пресвятой Богородицы. На образке было написано предостережение о гневе Божиим за преследование Православия. В своей речи игумен поведал о чинимых притеснениях православным униатами и потребовал отмены унии.

Его обличения вызвали недовольство короля и сейма. Игумена арестовали и отправили на церковный суд к Киевскому митрополиту святителю Петру (Могиле). Но в Киеве Афанасия оправдали и по просьбе братии восстановили в игуменстве.

По возвращении в Брест преподобный Афанасий недолго прожил в покое. Он снова намеривался выступить на сейме.

Летом 1645 года его схватили и отвезли под конвоем в Варшаву, где больше года держали под стражей.

Но и там, находясь в темнице, игумен написал целый ряд посланий: «Новины», «Фундамент беспорядка Костела Римского», «Совет набожный», «О фундаменте церковном», «Приготовление на суд», в которых продолжил обличать губительный вред унии как для Православия, так и для государства.

Тогда польский король повелел отправить Афанасия в Киев к Киевскому митрополиту святителю Петру (Могиле) с

просьбой определить игумена в такое место, где бы тот уже не мог «чинить никаких тревог».

В сопровождении конвоя 3 ноября 1645 года Афанасий вновь был отправлен в Киев. Митрополит Петр оставил Афанасия в Киево-Печерском монастыре. В монастырской келье святым подвижником был составлен знаменитый «Диариуш» («Дневник»), в котором он соединил все свои труды в цельное произведение.

14 сентября 1646 года, стремясь вновь заявить о своей невинности и правоте, преподобный решил на это в образе юродивого Печерского монастыря. Спустя три месяца после этих событий в январе 1647 года скончался святитель Петр (Могилла). На погребение митрополита приехали все православные епископы Речи Посполитой, среди которых был Луцкий иерарх. Уезжая, он взял с собой игумена Афанасия в качестве духовного лица, принадлежащего к его епархии, и отправил в Брест, в свой монастырь.

Весной на Украине началось восстание казаков под предводительством гетмана Богдана Хмельницкого. Восставшие разгромили посланные против них польские войска. В связи с этим в Речи Посполитой поднялась новая волна гонений против православных.

Игумена Афанасия по ложному обвинению в измене и помощи восставшим вновь арестовали сразу после Божественной литургии в Рождество-Богородичной церкви. В доносе шла речь о пересылке тайных посланий казакам. Преподобный опротестовал это. **Тогда судьи, не найдя доказательств, выдвинули новое обвинение. Они решили расправиться с преподобным любым способом, ведь он «унию оскорблял и проклинал».**

В ночь на 5 сентября 1648 года гайдуки, исповедовавшие католическую веру, отвели Афанасия в сосновый бор возле деревни Гершановичи. Ему вновь предложили отказаться от слов против унии. Но непоколебимый подвижник мужественно отвечал: «Что я сказал, то я сказал, и с тем готов умереть». Тогда гайдуки начали пытать мученика огнем, принуждая отречься от Православия, а после застрелили.

Лишь 1 мая, через 8 месяцев после убийства, один восьмилетний мальчик

показал симеоновским монахам, где лежало тело игумена. Братия монастыря извлекли нетленное тело мученика из земли, перенесли в монастырь и погребли останки в храме Симеона Столпника.

Почитание игумена Афанасия началось сразу после его убийства. Для нетленных мощей преподобного изготовили медную раку. Господь даровал мощам преподобномученика Афанасия чудотворную силу, о чем свидетельствовали многие чудеса и исцеления. Нетленные мощи игумена Афанасия привлекали множество богомольцев.

Спустя 10 лет после мученической кончины брестского игумена, 5 января 1658 года монахи видели, что над мощами преподобного неоднократно сиял чудесный свет.

Во время пожара 8 ноября 1815 года деревянный храм Симеона Столпника сгорел, а рака, в которой пребывали мощи святого, расплавилась. Уцелевшие в огне частицы мощей преподобного были помещены в ковчег.

Было написано сказание о его гибели, составлены тропарь и кондак. Афанасий Брестский причислен к лику киевских святых как преподобномученик еще в «Истории об унии» святителя Георгия (Конисского).

В 1824 году святые мощи преподобного Афанасия перенесены в Николаевский собор Брестской крепости, а во время Второй мировой войны вывезены во Францию. В 1995 году ковчег с мощами преподобного был возвращен в Брест. Ныне нетленные мощи покоятся в специальной раке, находящейся в кафедральном Свято-Симеоновском соборе.

На месте кончины преподобного была воздвигнута часовня, а затем при ней возник Свято-Афанасиевский Брестский мужской монастырь. В честь великого святого в Бресте создано православное сестричество.

Преподобный Афанасий, игумен Брестский, причислен к Собору Белорусских святых в 1984 году.

*Небесные заступники
земли Белорусской.*

БПЦ,
Минск,
2020

Храм Воздвижения Креста

Господня г.Ляховичи

Контактный телефон:

(8-033) 640-59-78 (мтс)

Адрес: 225372, Брестская обл., г.Ляховичи, ул.Солнечная, 4.

Информационный сайт
Ляховичского благочиния:
«ЛЯХОВИЧИ ПРАВОСЛАВНЫЕ»
www.hramik.cerkov.ru
(смотрите на сайте расписания богослужений в храме Воздвижения Креста Господня г.Ляховичи и фоторепортажи событий Ляховичского благочиния)

Уважаемые читатели!

Мы просим Вас не использовать этот номер духовно-просветительского издания в бытовых целях. Если он стал Вам не нужен, передайте его Вашим родственникам, друзьям или хорошим знакомым.
Благодарим Вас.

Редактор
прот. Георгий Житко.
Компьютерный набор и верстка
Андрей Долгат
Технический исполнитель
Светлана Житко.